



Учредители: Парламент и Правительство КБР

www.kbpravda.ru

**УКАЗ**  
**Главы Кабардино-Балкарской Республики**  
О награждении государственными наградами Кабардино-Балкарской Республики

За многолетний добросовестный труд, вклад в развитие местного самоуправления  
**наградить Почётной грамотой Кабардино-Балкарской Республики**  
**КОРЧЕНКО Виктора Валентиновича** – заместителя председателя Совета местного самоуправления городского округа Прохладный;

город Нальчик, 7 октября 2015 года, №150-УГ

присвоить почётное звание  
«Заслуженный экономист Кабардино-Балкарской Республики»  
**КРИВОРУЧКО Ирине Васильевне** – начальнику муниципального учреждения «Финансовое управление местной администрации городского округа Прохладный».

Глава Кабардино-Балкарской Республики Ю. КОКОВ

## РЕСПУБЛИКА К ЗИМЕ ГОТОВА

Министр строительства и ЖКХ Анзор Тутуков отметил, что объекты ЖКХ готовы к зимнему максимуму на сто процентов.

К зиме подготовлены многоквартирные жилые дома, котельные, тепловые и водопроводные сети. Местными администрациями районов и городов республики подписаны паспорта готовности объектов жилого фонда до сентября, а до первого октября в Министерство строительства и ЖКХ КБР представлены акты и паспорта готовности теплоснабжающих предприятий республики. Членами комиссии подписан единый акт готовности предприятий и организаций республики к работе в осенне-зимний период, на основании которого подписан паспорт готовности республики.

Председателем Правительства КБР – заявил министр на заседании комиссии по подготовке к осенне-зимнему периоду 2015-2016 годов. Республиканские министерства образования, науки и по делам молодежи, здравоохранения, труда и социального развития, промышленности и торговли, Межрегиональная распределительная сетевая компания Северного Кавказа, «Газпром газораспределение Нальчик» – сто процентов завершили работы по подготовке к отопительному сезону. Сейчас проводится работа по заполнению внутримодульных инженерных сетей отопления многоквартирных домов. Министры ежедневно запрашивают в Кабардино-Балкарском центре по гидрометеорологии и мониторингу окружающей среды сведения о температуре воздуха для определения начала отопительного сезона. Ожидается, что с девятого октября температура снизится до шести градусов в среднем по КБР. Как только трое суток будет удерживаться это значение, начнется отопительный сезон.

В республике подготовка к отопительному сезону началась практически сразу после окончания предыдущего 19 мая постановлением Правительства был утвержден комплексный план. Местные администрации ежемесячно представляют информацию о ходе работ. На подготовку к отопительному сезону планировалось направить 537 миллионов рублей, к 30 сентября профинансировано 529 миллионов.

Республиканская комиссия под руководством первого заместителя Председателя Правительства КБР Муамеда Дадова проводила выездные совещания в администрациях городов и районов по подготовке к зиме и планам за энергоснабжающие предприятия коммунального комплекса. Начальник отдела Кавказского управления федеральной службы по экологическому, технологическому и атомному надзору по КБР Мурат Ге- диев рассказал, что проблемы остаются, и на объектах теплоснабжения потребители не могут получить паспорта готовности к зиме, только акты готовности, которые в настоящий момент подписаны с большой натяжкой, – отметил представитель Ростехнадзора. Муамед Дадов поручил все замечания внести в протокол и в кратчайший срок ликвидировать недостатки. Директор Кабардино-Балкарского филиала Межрегиональной распределительной сетевой компании Северного Кавказа Юрий Губжиков рассказал о подготовке объектов республики к прохождению зимнего периода.

– Поведена пробная электроплавка гололеда, персонал обучен. Для ликвидации аварийных ситуаций создано 23 бригады, в их составе более 50 высококвалифицированных работников. Имеется необходимая автотехника: краны, тягачи, автобусы. При любом обрыве сети авария будет ликвидирована не более чем за два часа в любой точке республики, – заверил членов комиссии Губжиков. На совещании также уделили

внимание проблеме долгов за поставленные энергоресурсы. Муамед Алиевич попросил сохранить темы погашения долгов и одновременно осуществлять текущие платежи. – Сезон еще не начался, а когда начнется – вылезут проблемы, которые придется спешно решать. Хотелось бы, чтобы этой работы было меньше, – выразил надежду Муамед Алиевич. – Главное – не паспорт готовности подписать, а без аварий пройти отопительный сезон. В республике большие долги за электричество и газ. Если обязательства по оплате не будут соблюдаться вовремя, то проблем не избежать. По подготовке к зиме много сделано, есть что отметить в Урванском и Лескенском районах. В остальных городах и районах остаются проблемы. Следует максимально работать над тем, чтобы задолженность не росла. Кроме того, недопустимо, чтобы у газ сельских поселений были многотысячные долги за газ, воду, электричество. В целом же республика к отопительному сезону готова.

Следующее заседание комиссии пройдет в начале ноября, когда в жилые дома и на предприятия республики придет тепло, а на улицы – холод.

Обеспеченность врачами на 10 тысяч населения выросла по сравнению с прошлым годом и составила 39% при среднем показателе по РФ 48,9%. Улучшение показателя достигнуто в том числе и за

## О КАДРАХ В ЗДРАВООХРАНЕНИИ

В Минздраве КБР состоялось заседание коллегии, на котором обсуждались вопросы кадрового обеспечения отрасли. В заседании приняли участие государственный советник КБР Хачим Кармоков, государственный советник Главы КБР Аминат Уяйзаева, министр финансов Заур Лихов, руководитель Управления Росздравнадзора по КБР Алим Ахматов, руководитель отделения ОНФ по КБР Вячеслав Минин и другие.

В своем докладе заместитель Председателя Правительства КБР – министр здравоохранения Ирма Шетаева отметила, что проблемы кадрового обеспечения отрасли связаны со сформировавшимся за многие десятилетия дисбалансом между медицинскими кадрами в организациях, оказывающих стационарную и амбулаторно-поликлиническую помощь, а также между медицинскими организациями, расположенными в городах и сельской местности.

По состоянию на 1 января 2015 г. численность работников системы здравоохранения КБР по всем специальностям составила 12325 человек (за 2013 г. – 12101), из них врачей – 3353 человека (2013 г. – 3230), специалистов среднего медицинского образования – 8972 человека (2013 г. – 8871).

Обеспеченность врачами на 10 тысяч населения выросла по сравнению с прошлым годом и составила 39% при среднем показателе по РФ 48,9%. Улучшение показателя достигнуто в том числе и за счет участия Кабардино-Балкарии в федеральной программе «Земский доктор», по которой в 2014 году в сельское здравоохранение республики пришли 57 специалистов, в отрасли связаны со сформировавшимся за многие десятилетия дисбалансом между медицинскими кадрами в организациях, оказывающих стационарную и амбулаторно-поликлиническую помощь, а также между медицинскими организациями, расположенными в городах и сельской местности.

## ФЕСТИВАЛЬ

### Через народное искусство к дружбе, миру, согласию

6 октября в рамках пятого международного фольклорного фестиваля «Танцы над Эльбрусом» в Государственной национальной библиотеке прошло заседание «круглого стола», на котором состоялся обмен мнениями. Ключевая идея выражена в стремлении участников праздника хореографического искусства налаживать мосты дружбы, мира и согласия между народами. Земля – наш общий дом, и надо, чтобы всем этносам мира, большим и малым народам жилось комфортно. Задача всех людей доброй воли – помнить об этом, противопоставляя красоте и величье фольклорного искусства пропаганде насилия и войны.

– Именно этой целью, этим миролюбивым желанием руководствуется Кабардино-Балкария, в пятый раз принимая у себя коллективы народного искусства, гостей из разных стран и континентов, – отметил министр культуры республики Мухамдин Кумахов, открывая встречу. Представляли гостей, он подчеркнул, что в Кабардино-Балкарии для кунаков делается все, чтобы они чувствовали себя, как в родном доме – тепло и уютно, сплетя ощущая кавказское гостеприимство.



## УРОЖАЙ-2015

### СБОР ЯБЛОК В САМОМ РАЗГАРЕ

Садоводы Черекского района приступили к сбору яблок. Площадь садов в районе составляет 246 га.

Благодаря государственной поддержке площади многолетних насаждений с каждым годом увеличиваются. За первое полугодие 2015 года посажено 13 га, в том числе 10 га интенсивного типа. Если сады 70-х годов прошлого века дают 90 ц с 1 га, то урожайность интенсивного сада в три раза больше.

Учитывая погодные условия, аушгерцы уже приступили к сбору среднепоздних сортов фруктов. Часть яблок реализуется сразу на месте, часть хранится в специально отведенных местах.

Аушгерские садоводы не останавливаются на достигнутом. Выкармливая старые сады, переходящие на террасы, создают французского сорта грецкого ореха, особенность которого в высокой урожайности и легкотделаемости от ядер скорлупы.

Садоводы поселений Заратигж, Жемтала и Верхняя Балкария приступят к уборке позже.



## 10 ЛЕТ СО ДНЯ НАПАДЕНИЯ ВООРУЖЕННЫХ БОЕВИКОВ НА ГОРОД НАЛЬЧИК

### ЧАСТЬ ИХ МИРА ВСЁ ЕЩЁ ЖИВЁТ

Родственникам погибших сотрудников правоохранительных органов, в том числе и УФСИН России по КБР, внезапная смерть сыновей, отцов и братьев принесла горе и острую боль от утраты дорогих людей.

Не позволить сиротству укорениться в их жизни и сплести вервь в то, что добу и свету всё ещё есть место в судьбах этих людей, помогли сослуживцы. Они помнили, читли, навещали, приглашали с приглашением родственников и возложением цветов к мемориалу погибших сотрудников УФСИН России по КБР. Встречи с руководством управления всегда проходят в теплой атмосфере, каждой семье оказывается материальная помощь в размере десяти тысяч рублей. В прошлом году детям и погибшим сотрудникам подарили планшеты. С 2010 года УФСИН России по КБР в день УИС (12 марта) направляет членов семей погибших сотрудников в

Москву для участия во встрече с руководством ФСИН России, где они оказывают материальную помощь, дарят ценные подарки, организуют экскурсии по столице, в храмы и театры. Проезд, питание и проживание оплачиваются за счет УФСИН России по КБР.

В канун летних каникул всем детям с 7 до 15 лет предоставляется возможность отдохнуть во всемирно известных оздоровительных центрах. Ведомство в курсе текущих жизненных проблем этих семей. Из добровольных взносов сотрудников им оказывалась и материальная помощь на поминки. Ошутимая помощь по 50-100 тысяч рублей предоставляется и благотворительным фондом, созданным в Федеральной службе исполнения наказания специально для семей погибших сотрудников.

За счет добровольных пожертвований двум семьям выданы им по 150 тысяч рублей, оказали поддержку в погашении кредитов. Правительством республики по обращению УФСИН пожелательно решен вопрос об оказании единовременной материальной помощи в размере 500 тысяч рублей семьям сотрудников УФСИН,

наиболее значимых местах Петрозаводска в честь 70-летия Победы.

«Высаженные деревья будут не только символом героизма и мужества, верности воинскому долгу и беззаветного служения Родине, свидетельством глубокого уважения и благодарности погибшим, но и связующим звеном между поко-лениями защитников Отечества», – подчеркнул Р.Г. Нургалиев.

В раннее время трое родственников погибших ведомство помогло в трудоустройстве, двоим оказало содействие в поступлении в заведения ФСИН России. Пять семей получили новые квартиры, одной полностью отремонтировали дом. Приказом начальника управления за всеми семьями закреплены сотрудники, которые поддерживают с ними связь и всегда в курсе их насущных проблем.

Возвращению таким людям хотя бы части мира, в котором жили их родные, способствует и сложившаяся традиция приносить их на посвященном Дню условно-исполнительной системы праздничные мероприятия. В прошлом году на таком праздничном концерте присутствовали одиннадцать семей.

**Рустам ГУЧАЕВ,**  
майор внутренней службы,  
старший инспектор ОК и РПС  
ФСИН России по КБР

При Администрации Главы КБР действует круглосуточная антикоррупционная телефонная линия: 8 (8662) 40-89-70, 40-34-32.

**ПОГОДА**  
Днём: + 7... +12  
Ночью: + 5... + 7  
НА ПЯТНИЦУ, 9 ОКТЯБРЯ Ясно

Курс обмена валют на 8 октября 2015 г.  
ОКРУЖАЮЩАЯ СРЕДА  
USD/RUB 60.00 65.20  
EUR/RUB 68.10 73.10  
**РоссельхозБанк**  
ОАО «Россельхозбанк». Генеральная лицензия Банка России №2348



# МИТИНГ ПРОФСОЮЗЫ ТРЕБУЮТ СПРАВЕДЛИВОСТИ

Вчера во Дворце культуры профсоюзов состоялся митинг, посвящённый Всемирному дню действий профсоюзов «За достойный труд». Под красными знаменами профсоюзов были развешены лозунги «За социальную справедливость», «Достойная зарплата – здоровое общество», «За справедливую бюджетную политику», «Нет произволу финансистов».



Акция прошла в 130 странах мира, во всех странах России, их трансляция шла через социальные сети. Председатель Федерации профсоюзов КБР Фатимат Амихова обратила внимание на ситуацию в экономике: «Профсоюз страны всегда считали, что locomotive развития национальной экономики должен быть растущий платёжеспособный спрос населения. Но о каком росте можно говорить, когда цена на труд в России существенно ниже? Реальные доходы граждан уменьшились за год на 20-50 процентов. Безработные уже более пяти лет существуют на пособие от 850 до 4900 рублей. Растёт коммерциализация в социальной сфере, снижается доступность услуг в здравоохранении, образовании...»

работать, потому что в стране невысокие пенсии, а расходы на лекарства, лечение, продукты питания, услуги ЖКХ больше. Работать, выйдя на пенсию, заставляет жизнь.

Не остался без внимания и тот факт, что в Кабардино-Балкарии сложившаяся ситуация является лучшей, чем в других регионах.

Наша республика по основным социально-экономическим параметрам удерживает контрольные точки. Сократились отставание заработной платы в отраслях, финансируемых из бюджетных источников, от средне-республиканского уровня. Соотношение средней зарплаты в образовании и средней по республике увеличилось с 75 до 86 процентов, в здравоохранении – с 73 до 80 процентов. Среднемесячная заработная плата за январь-июнь составила 20266 рублей, превысив уровень прошлого года на 5,6 процента, хотя реальная зарплата (с учётом роста потребительских цен) уменьшилась на 8,9 процента. Это не может нас не радовать.

Первый заместитель Председателя Правительства КБР Мурад Дадов отметил, что непростая ситуация в экономике сложилась по объективным причинам. Тем не менее в республике продолжается работа над легализацией рабочих мест, созданием высокотехнических вакансий. Серьёзные подвиги совершил в прошлом году в 881-м стрелковом полку. Война для него началась в июле 1941 г. Воевал на Западном, Брянском, Центральном и Южном фронтах.

Ольга КЕРТИВЕВА. Фото автора

# ВЕЛИКОЙ ПОБЕДЕ 70 ЛЕТ ДОСТОЙН ЗВАНИЯ ГЕРОЯ

Со Дня Победы прошло 70 лет, но до сих пор поисковики находят новые подробности о бесстрашном сражающемся на фронтах Великой Отечественной войны. В марте 2015 года на сайте Министерства обороны России мы обнаружили награжденные листы на четырёх жителях Баксанского района, которые были представлены к званию Героя Советского Союза, но в силу различных причин не были удостоены этой высокой награды.

Среди них Музакир Шоров, который родился 3 февраля 1917 года в селе Ичкерия Баксанского района. 15 октября 1940 г. призван в Рабоче-Крестьянскую Красную Армию Кубинским РВК, военную присягу принял 7 ноября в 881-м стрелковом полку. Война для него началась в июле 1941 г. Воевал на Западном, Брянском, Центральном и Южном фронтах.

Первый бой Шоров принял в начале сентября, а 10 сентября 1941 г. он получил тяжёлые ранения и лечился в эвакуационном госпитале до ноября. Врачи вернули бойца в строй, и снова фронтные дороги.

Особо отличился М. Шоров в боях за Курскую область. Приказом командира по 101-й танковой бригаде 19-го танкового корпуса Центрального фронта в июле 1943-го старшина второй роты мотострелково-пулемётного батальона сержант Шоров Музакир Талостанович а званием Героя Советского Союза награждён орденом Красной Звезды. В наградном листе написано: «С 6 по 12 июля 1943 года при обороне безымянной высоты севернее деревни Малый Курский области старшина роты Шоров, несмотря на интенсивный налет вражеской авиации и артиллерии, бесперебойно снабжал роту боеприпасами и продовольствием. При выбытии из строя командира пулемётного взвода Шоров смело взял командование взводом на себя и продолжал без устали разить фашистскую авиацию, возмездием за что был награждён орденом Красной Звезды».

28 октября 1943 г. командир мотострелково-пулемётного батальона 101-й танковой бригады капитан Савельев представил коман-

дир отделения станкового пулемёта 24-й стрелковой дивизии в честь Победы в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг. и «За победу над Японией», а также тремя юбилейными медалями «За победу над Германией в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг.»

На основании Указа Президиума Верховного Совета СССР М. Шоров уволен в запас 14 августа 1946 года. После демобилизации возвратился в родное село, женился на Леле Кунжиевой. Они воспитали сына Абул-Иса и дочь Жанусю, а также детей Лель – Музахира, Мухамеда, и Фузу, дали им образование, воспитали достойных людей. Кроме этого, он помогал старшей сестре Маржанат Талостанович и её детям – Хусеину, Куне, Самату и Галимату.

Работал на различных ответственных должностях, где проявилась организаторские способности бывшего воина. Наказ Шорова Музакир Талостанович 7 марта 1979 г., похоронен в родном селе Куба.

К сожалению, в родном селе о его подвигах сегодня мало кто знает. Молодёжи мало что известно о боевых заслугах односельчанина. Восстановить справедливость, увековечить память о солдате и гражданине Музакире Шорове – главная задача в год 70-летия Великой Победы. Будет почётно и памятно, если мы сможем вернуть в родном селе. Достоин и благодарно поднять вопрос о присвоении Музакиру Талостановичу Шорову (второй мировой войны, «Никто не забыт и ничто не забыто» – это девизом Шорова Музакир Талостановича и его семьи благодарных потомков.

Ахмед и Диана НАХУШЕВЫ

В конкурсную комиссию войдут представители организатора, министерства и ведомств КБР, привлечённые эксперты – специалисты в области науки, культуры, туристской отрасли. Лучшие проекты получат информационную поддержку и будут рекомендованы для практической реализации, их разместят на региональных сайтах, – сказала М. Теунова.

Ознакомившись с положением о конкурсе можно на официальном сайте: молодежь.кбр.рф. Подать заявку необходимо до 31 декабря.

Ирина ШКЕКЕВА. Фото Камила Толгурова

# Программа подготовки управленческих кадров продлена до 2018 года

На основании постановления Правительства Российской Федерации от 3 сентября 2015 года №928 «О внесении изменений в постановление Правительства РФ от 24 марта 2007 года №177» срок реализации Государственного плана подготовки управленческих кадров для организации народного хозяйства Российской Федерации продлён до 2018 года.

Всего с 1998 года в Кабардино-Балкарии по Программе подготовки управленческих кадров прошли обучение почти 300 специалистов из различных отраслей экономики. Из них 57 выпускников стажировались на предприятиях Германии, Италии, Франции, Испании, Дании, Нидерландов, США, Греции, Польши, Финляндии, Норвегии, Японии. Кроме того, некоторые специалисты также прошли стажировку на российских предприятиях.

Заместитель Министра экономического развития КБР Элеонора КАРАШАЕВА, пресс-секретарь КБР

# МЕСТНАЯ ВЛАСТЬ В Баксанском районе все обращения рассматриваются в срок

За девять месяцев в местную администрацию поступило 562 обращения. На приеме у главы местной администрации побывали 103 посетителя.

Всё более популярным становится обращение граждан по электронной почте. Граждане обращаются к главе муниципалитета в основном по поводу улучшения жилищных условий, ЖКХ, трудоустройства, а также за решением земельных, финансовых, социальных вопросов.

В администрации района и сельских поселениях работа в обращении граждан проводится в соответствии с Федеральным законом «О порядке рассмотрения обращений граждан Российской Федерации».

Арина КИЛЯРОВА, пресс-служба администрации Баксанского района

# ЭКОЛОГИЯ В НАЛЬЧИКЕ ДЕЙСТВУЮТ ПУНКТЫ ПРИЁМА ВТОРСЫРЬЯ

В адрес местной администрации г.о. Нальчик неоднократно поступали вопросы о действующих в городе пунктах приёма вторичных ресурсов. Сообщаем, что в целях формирования экологической культуры населения и внедрения системы раздельного сбора мусора сообществом с ограниченной ответственностью «Эко-В» в городском округе Нальчик в настоящее время открыты и действуют семь пунктов приёма вторичного сырья.

В перечень принимаемых отходов входят пластик, стекло, макулатура и др. Сдать вторсырьё можно по ценам за килограмм: пластик, плёнка – 4 рубля; макулатура, картон – 1,5 руб., алюминиевые банки – 20 руб., стекло – 0,8 руб.

В планах «Эко-В» расширение ассортимента принимаемого вторичного сырья, включив в перечень также батарейки и лампочки.

Пункты приёма действуют по адресам: ул. Шаденко, 22, ул. Шортанова, 11-15, ул. Батурина, 18, ул. Гагарина, 32, пр. Кулиева, 20, ул. Московская, 6 и ул. Северная, 1. Планируется открытие ещё девяти пунктов на улицах Мальбахова, Невелина, Мусухаева, Мусова, Байсултанова, Шогенова и на проспекте Ленина. Режим работы, ежедневно с 9 до 18 часов. У каждого пункта имеется один выходной день в неделю. Контактные телефоны и режим работы указаны во всех пунктах.

Для крупногабаритных видов вторичного сырья организация может осуществлять самовывоз. По интересующим вопросам и предложениями можно обращаться по телефону: 8-928-075-74-06.

# БИЗНЕС ГРАНТЫ ДЛЯ СТАРТА

В рамках реализации муниципальной программы развития и поддержки малого и среднего предпринимательства в Эльбурском районе в 2014 году двенадцать начинающих предпринимателей получили гранты в размере 300 тысяч рублей. Средства на проведение конкурса были привлечены Министерством экономического развития КБР из федерального, республиканского и местного бюджетов.

Сегодня обладатели грантов реализуют свои проекты в сфере сельского хозяйства, легкой промышленности, ремесел и народных художественных промыслов. Так, предприниматель Дина Текуева открыла творческую мастерскую «Кийиз», где реализует проект по возрождению национальной культуры. В мастерской художельницы ведут бесплатные мастер-классы для всех желающих.

В Эльбурском районе родители хотят обучить детей древнему балкарскому искусству. Овладевая технологией предков, желают и местные жители, поэтому очередь из потенциальных учеников много.

В старинные технологии Текуева приносит собственные наработки и совмещает традиционную шерсть с деревом, керамикой и другими материалами, создаёт объёмные изделия с современным дизайном. Она также планирует изготавливать утилитарные вещи из войлока – шляпы, шапочки для сауны, бурки, папачи и другие изделия, популярные у туристов. Но планы и сегодня не закладываются. Особым спросом пользуются ковры с национальным орнаментом, изделия Эльбурса, джигитки и горнячки, старинными банями, уникальной природой Кабардино-Балкарии.

В Эльбурском районе родители хотят обучить детей древнему балкарскому искусству. Овладевая технологией предков, желают и местные жители, поэтому очередь из потенциальных учеников много.

# ИМИДЖ В СЛОВАХ И ГРАФИКЕ

В Агентстве инвестиций и развития КБР прошла презентация регионального конкурса молодёжных авторских проектов и проектов в сфере образования, направленных на социальную-экономическое развитие имиджа республики.

Инициатором и организатором выступило Агентство инвестиций и развития Кабардино-Балкарской Республики, соучредителем является Кабардино-Балкарский муниципальный молодежный центр.

Целью проведения конкурса является разработка и реализация зрительного и слесового обозначения «Имидж КБР» для использования в отношении туристских и других услуг, а также в наружной рекламе, сувенирной, полиграфической продукции, фото- и видеопроизводстве, в сети Интернет.

Конкурс проводится впервые и продлится до 31 октября. Для участия необходимо подготовить проект по номинации отчётливо и ясно, и направить его в адрес оргкомитета. Работа может содержать изобразитель-

турские и другие услуги, а также в наружной рекламе, сувенирной, полиграфической продукции, фото- и видеопроизводстве, в сети Интернет.

Конкурс проводится впервые и продлится до 31 октября. Для участия необходимо подготовить проект по номинации отчётливо и ясно, и направить его в адрес оргкомитета. Работа может содержать изобразитель-

# Новые возможности для клиентов

В устройствах самообслуживания Сбербанка появились новые функционал. Клиенты банка получили возможность с их помощью осуществлять переводы не только на карту MasterCard, выданную другим банком, но и на карту Visa другого банка.

Кроме того, теперь клиенты Сбербанка при полномочном устройстве самообслуживания могут не только узнать о своём персональном предложении кредитной карты с одобренным лимитом, но и заказать её непосредственно в меню устройства за считанные секунды. При этом карту категории Classic можно сразу получить в ближайшем отделении Сбербанка, премиальную карту категории Gold – через несколько дней в выбранном отделении.

Сбербанк продолжает активно развивать удалённые каналы обслуживания клиентов, которые обеспечивают быстрый, удобный и безопасный доступ к современным банковским услугам, – отметил управляющий Кабардино-Балкарским отделением Сбербанка Хамидов Усубиев. – Нашим приоритетом в развитии удалённых каналов остаётся надёжность сервисов, обеспечивающая доверие клиентов. Константин СЕДОВ

# НОТАРИАЛЬНАЯ ПАЛАТА Вновь избрана

Первого октября на отчётно-выборном собрании членов Нотариальной палаты КБР её председателем вновь переизрана Ануся Целуоусова, занимающая эту должность 17 лет.

Дина Текуева Альбина Семёникова



ФЕСТИВАЛЬ

ЧЕРЕЗ НАРОДНОЕ ИСКУССТВО – К ДРУЖБЕ, МИРУ, СОГЛАСИЮ



Окончание. Начало на 1-й с. В обсуждении «круглого стола» приняли участие представители Российской национальной секции Международной организации по народному творчеству при ЮНЕСКО, народный артист РФ, профессор Евгений Максимов, президент Всемирного общества этноспорта, член исполкома РИС, доцент Российского экономического университета им. С.В. Плеханова Алексей Кыласов, советник генерального директора Государственного республиканского центра русского фольклора по международной деятельности, заслуженный работник культуры России, аудитор Российской национальной секции международной организации народного творчества при ЮНЕСКО Юрий Гурьянов, член Союза журналистов Российской Федерации, писатель, публицист Елена Белтик, а также представители коллективов Шукла Дебияз и Хассан

Ариф (Бангладеш), Лариса Рыжкова (Беларусь), Абрахам Пэдди Теттей (Гана), Атилио Гастеротти и Массимо Болди (Италия), Али Улу и Южел Сейлан (Турция). С приветственным словом на английском языке к гостям обратился директор ГНБ профессор Анатолий Емузов. Он поведать присутствовавшим об истории создания библиотеки и ее деятельности в современных условиях. С основным докладом по вопросам развития фольклорного искусства выступил Юрий Гурьянов, содоклад сделал Алексей Кыласов. Говоря о состоянии и проблемах фольклорного искусства, Ю. Гурьянов подчеркнул, что некоторые коллективы теряют самобытность, стремясь копировать творчество известных ансамблей. Это нивелирует этнографический древний аспект национального искусства. Есть проблема и в том, что любительские коллективы – носители первозданных черт народной песенно-танцевальной культуры – пытаются преобразоваться в профессионалы. Это приводит к размыванию этничности. Наша же цель, как подчеркнул представитель ЮНЕСКО, – оберечь

и сохранить своеобразие народного искусства. Участники «круглого стола» обменялись мнениями, в частности, выступавшие были единодушны в том, что первые впечатления от Кабардино-Балкарии оказались самыми положительными. Их впечатлил не только радушный приём, но и природа, которая располагает к полному ощущению восточной красоты горного края с его величавым ландшафтом. Абрахам Пэдди Теттей в Нальчике ощутил удивительное радушие: «Нам здесь встретили самых близких людей, по-братски широко и искренне». Он сказал, что мечтает вновь побывать в Кабардино-Балкарии, и выразил надежду, что и хозяева страны воспримут их народное искусство, ведь народ и талант – понятия одного ряда. Представитель Италии Атилио Гастеротти сказал, что они побывали во многих странах мира на фестивалях, подобных «Танцам над Эльбрусом». Но уровень организации нашего выше всех приехавших сюда не напрасно. Это концерты мы имеем вечерами возможность обменяться мнениями. Не могу не вспомнить, что накануне показали концерт в интернате для детей-сирот в Нартане. Запомнились восторженные глаза ребятшек, мы поняли, что приехали сюда не напрасно. Это запомнится навсегда».



Танцы над Эльбрусом

Министр культуры М. Кумахов, подводя итог обсуждению, подчеркнул, что встречи такого рода, фестивали народного искусства, умножат стремление людей к миру, добру и согласию, пробудят самые светлые братские чувства. «Наши встречи и демонстрация фольклорного искусства

– это ответ тем, кто думает иначе, сая семена зла и противоборства. Наша цель – стремление к позитиву, к среднему членам, пробуждению всего доброго в человеке». Светлана МОТТАЕВА. Фото Артура Елканова

НОВОСТИ Северо-Кавказского Федерального Округа

ГЕНПЛАН ОБСУДИЛИ ПУБЛИЧНО Республика Дагестан. В администрации Махачкалы состоялось публичное слушание по генеральному плану развития города.

Презентовали проект представители института градостроительства и инвестиционного развития «Гипрогор», который занимается разработкой генплана. Выступающие отметили, что в предыдущие 15-20 лет строительные работы проводились в городе без генерального плана, отсюда слабая градостроительная дисциплина и хаотичность застроек. Здания строились в опасных для проживания местах: в санитарной и защитных зонах, вблизи нефтегазовых и сетей водоснабжения и водоотведения, кладбища, на побережье Каспийского моря, на территориях лесничеств, на опасных склонах горы Тарки Тау. Были отмечены и другие недостатки: изношенность коммуникационных сетей, неэффективность транспортной структуры, недостаточность экологической безопасности.

Аудиторию по пунктам проинформировали о том, как будет развиваться Махачкала в ближайшие 20 лет.

РЕСПУБЛИКА ИНГУШТИЯ. В Ингуштии появились книги для незрячих и слабовидящих на ингушском языке. Их выпустил Министерство культуры Ингуштии, наладив сотрудничество с отделением Всероссийского общества слепых, передаёт «Интерфакс».

Среди изданных книг – сборник стихов ингушских поэтов с краткими биографическими данными каждого автора. Он вышел в двух видах: в плоскостном варианте с укрупненным шрифтом для слабовидящих, а рельефно-точечным шрифтом Брайля для незрячих.

В книгу также включены рельефно-графические рисунки с изображением государственных символов региона, древних ингушских башен, географической карты Ингуштии. Издание составлено сотрудниками центра «Доступная среда».

СОДПАТ ПО ОСЕНИ СЧИТАЮТ Карачаево-Черкесия. 640 человек из Карачаево-Черкессии отправятся осенью на срочную службу в Вооружённые Силы РФ. Это на 240 человек больше, чем в прошлой осенней призыве, сообщили в военном комиссариате республики.

Вызов на призывные комиссии республики осенью подлежат около пяти тысяч ребят. Как и раньше, предпочтение отдаётся молодым людям с высшим образованием в военной сфере.

В КРЫМУ С КАРТИНАМИ Северная Осетия-Алания. В ялтинской художественной галерее «Понур» 1 октября открывается выставка картинников Северной Осетии «Осетинский колорит». Об этом Крымринформу сообщила руководитель галереи Кира Захарова.

По ее информации, мероприятия пройдут в рамках культурного сотрудничества между Республикой Крым и Республикой Северная Осетия-Алания. На выставке посетителям будут представлены около 70 работ 47 художников из Северной Осетии, среди которых – академики, члены-корреспонденты Российской академии наук, лауреаты Государственной премии РФ в области культуры и искусства художники России» – рассказала Захарова.

ПРОХОДИТ ОПЕРАЦИЯ «ОТЛЕНЕНИЕ» Ставропольский край. В период с 1 по 30 октября на территории Ставропольского края проводится сезонно-профилактическая операция «Отлечение».

Как сообщает ГУ МЧС России по региону, в ходе операции на заседаниях комиссий по предупреждению и ликвидации чрезвычайных ситуаций и обеспечению пожарной безопасности на территории городов и районов края будут рассмотрены вопросы готовности объектов и населённых пунктов к началу нового отопительного сезона.

ОТКРЫЛИ АВТОМАГИСТРАЛЬ Чеченская Республика. В День города Грозного в Чечне состоялось открытие автомагистрали, соединяющей Грозный с федеральной дорогой М-29. С введением в строй новой дороги обеспечен подъезд к городу Грозному со стороны посёлка Черноречье Заветского муниципального района Чеченской Республики. В пресс-службе Главы и Правительства региона.

Долгое время эта дорога была одним из самых опасных участков в Грозном, отмечен на церемонии открытия мэром города Муслимом Хучиев. «Из всех аварий более 30% жертв было именно на этом участке. Проезжая часть была в два раза уже. В часы пик движение замирало в пробках. Сегодня мы видим совершенно другую дорогу, по которой просто приятно проехать», – заявил он.

ГОТОВИЛИ АВТОМАГИСТРАЛЬ Чеченская Республика. В День города Грозного в Чечне состоялось открытие автомагистрали, соединяющей Грозный с федеральной дорогой М-29. С введением в строй новой дороги обеспечен подъезд к городу Грозному со стороны посёлка Черноречье Заветского муниципального района Чеченской Республики. В пресс-службе Главы и Правительства региона.

Долгое время эта дорога была одним из самых опасных участков в Грозном, отмечен на церемонии открытия мэром города Муслимом Хучиев. «Из всех аварий более 30% жертв было именно на этом участке. Проезжая часть была в два раза уже. В часы пик движение замирало в пробках. Сегодня мы видим совершенно другую дорогу, по которой просто приятно проехать», – заявил он. Подготовил Максим ДИБЕВ

ПРАЗДНИК

ДИПЛОМЫ, ЦВЕТЫ И ПОДАРКИ

Глава администрации Эльбурского района Казим Унаев поздравил работников образования, особо отметил многолетний плодотворный труд педагогических коллективов: «Педагогов нашего района всегда отличали профессионализм, активная гражданская позиция, стремление внедрять педагогические инновации в учебный процесс, способствующие широкому распространению опыта и знаний. В системе образования района трудятся отличные просвещенцы РСФСР, почётные работники общего образования РФ, заслуженные учителя КБР, заслуженные работники образования КБР, а также молодые и перспективные педагоги. Ваш труд заслуживает искренней признательности и уважения. Затем он торжественно вручил благодарности главы администрации Эльбурского района отличившимся педагогам и воспитателям за многолетний добросовестный труд и вклад в развитие системы образования Эльбурского муниципального района.

ТОРЖЕСТВЕННОЕ МЕРОПРИЯТИЕ СОСТОЯЛОСЬ В ДК ИМ. К. КУЛИЕВА, ГДЕ ЧЕСТВОВАЛИ РАБОТНИКОВ СФЕРЫ ОБРАЗОВАНИЯ И ВЕТЕРАНОВ ПЕДАГОГИЧЕСКОГО ТРУДА ЭЛЬБУРСКОГО РАЙОНА.

От имени главы совета местного самоуправления Эльбурского района Исмаила Отарова с профессиональным праздником учителей поздравил председатель контрольно-счётной палаты района Шамиль Будаев, районный депутат, технический директор «Каббалкалгиса» Хиса Тохев, главный специалист совета местного самоуправления района Салима Ахматова. С поздравительной речью и вручением подарков выступил начальник районного управления образования Сулейман Моллаев, отметив, что уровень образования в районе становится всё более позитивной роль в этом играет нелёгкий труд учителей: «Вместе с семьёй вы формируете личность человека, который в будущем станет ответственным и активным гражданином. На

месте лежит работа о том, чтобы молодые ребята выросли образованными, способными сделать наш район и республику процветающими». Первый замглавы райадминистрации Раиса Афашкова вручила почётные грамоты Управления образования Эльбурского района за плодотворную работу в системе образования и личный вклад в обучение и воспитание подрастающего поколения педагогам и воспитателям. Часть работы педагогов и воспитателей в этом году проделали в рамках республиканского конкурса прикладного мастерства работников дошкольного образования, посвящённого празднику – Дню воспитателя, в номинации «Декоративно-прикладное творчество»

одинадцать воспитателей награждены почётными грамотами управления образования. Первый замглавы райадминистрации Раиса Афашкова вручила почётные грамоты Управления образования Эльбурского района за плодотворную работу в системе образования и личный вклад в обучение и воспитание подрастающего поколения педагогам и воспитателям. Часть работы педагогов и воспитателей в этом году проделали в рамках республиканского конкурса прикладного мастерства работников дошкольного образования, посвящённого празднику – Дню воспитателя, в номинации «Декоративно-прикладное творчество»

ПОЛИЦИЯ

ДОСТОЙНЫЕ ПРЕЕМНИКИ СТАРШЕГО ПОКОЛЕНИЯ



МУЗЕЙ ИСТОРИИ МИНИСТЕРСТВА ВНУТРЕННИХ ДЕЛ РЕСПУБЛИКИ СТАЛ МЕСТОМ ВСТРЕЧИ ПРЕДСТАВИТЕЛЕЙ СРАЗУ НЕКОЛЬКИХ ПОКОЛЕНИЙ.

Участники ветеранского движения поделились опытом работы в структуре внутренних дел и проверенными временем способами сохранения жизни взрослых и детей на дороге. Намёгкие общие планы для совместной работы со школьниками и волонтерами, полицейские Уланского района вместе с млад-

шими и старшими активистами стали участниками экскурсии по музею, провёл которую подполковник милиции в отставке Евгений Кузьмин. Юные помощники ГИБДД поздравляли ветеранов с Днём пожилого человека и обещали стать достойными преемниками старшего поколения.

ЗАКОН

Недополучено два миллиарда

Следственными органами Следственного комитета РФ по КБР возбуждено семь уголовных дел за уклонение от уплаты налогов в особом крупном размере. По версии следствия, с 2014 по 2015 год руководители предприятий как самостоятельные и совершеномные уплаты налогов уклонялись в декларациях заведомо ложные сведения. Делалось это специально, чтобы обойти закон. По информации старшего помощника руководителя СУСК РФ по КБР капитана юстиции Мурата Багова, от налогов попытались уклониться фирмы «Атлантик», «Оникс», «Орион», ПБО «Майский», «Гермес Ника», «Зверест», а также «Антарес». Соответственно их директор не заплатили 155, 138, 306, 200,

501, 591 и 334 миллиона рублей. Общая сумма недополученных бюджетом налоговых платежей превышает два миллиарда. Материалы, послужившие поводом к возбуждению уголовных дел, собраны МБП и территориальными подразделениями УФСН России по КБР, расследование продолжается. Зинаида МАЛЬБАХОВА

Жители села Кременчук-Константиновского района во дворе своего недостроенного дома на деревянной скамье держал целый сток марихуаны, как потом установили сотрудники наркоконтроля, весом почти в килограмм. Часть марихуанки находилась в хозяйственной постройке. Экспертно-криминалистический отдел Управления наркоконтроля после исследования подтвердил вид наркотика. Возбуждено уголовное дело, ведётся следствие. Ляна КЕШ

На лавочке

Жители села Кременчук-Константиновского района во дворе своего недостроенного дома на деревянной скамье держал целый сток марихуаны, как потом установили сотрудники наркоконтроля, весом почти в килограмм. Часть марихуанки находилась в хозяйственной постройке. Экспертно-криминалистический отдел Управления наркоконтроля после исследования подтвердил вид наркотика. Возбуждено уголовное дело, ведётся следствие. Ляна КЕШ

ПРОИСШЕСТВИЯ

ЗЛОСТНОГО НАРУШИТЕЛЯ ВЗЯЛИ ПОД СТРАЖУ

Первого октября в 18 часов 20 минут девушка за рулём автомашины «Пежо-307» на ул. Ногмова в Нальчике сбила пожилого мужчину, переходившего дорогу в неположенном месте. Пострадавший госпитализирован. В 18 часов 30 минут 30-летний водитель ВА3-21043 на Нарткалинском шоссе сбил мужчину, переходившего дорогу вне «зебры». Пешеход доставлен в больницу. В 18 часов 36 минут 31-летний водитель ВА3-21093 на 440-м километре федеральной дороги «Кавказ» не справился с управлением и врезался на барьерное ограждение. Водитель госпитализирован, пассажиры назначены амбулаторное лечение. В 22 часа 10 минут 36-летний

водитель ВА3-21144 на 409-м километре федеральной дороги «Кавказ» не справился с управлением и врезался в стоящую на обочине «Тойоту Камри». От удара иномарку отбросило на автомобиль той же марки. Водитель последней «легковушки» доставлен в больницу. Второго октября в 19 часов 20 минут 19-летний водитель ВА3-21039 на ул. Байкутанова в с. Лечинский сбил мужчину, переходившего дорогу в неположенном месте. Пострадавший госпитализирован. В 19 часов 25 минут 60-летний водитель ВА3-21144 на восьмом километре автодороги «Нальчик – Нарткала» сбил женщину, находившуюся на проезжей части. Она доставлена в больницу.

Третьего октября в 23 часа 30 минут водитель ВА3-21053 на ул. Свобода в Прохладном сбил женщину, переходившую дорогу по «зебре». Пострадавшая госпитализирована. Четвёртого октября в 14 часов 45 минут 21-летний водитель ВА3-21093 на 417-м километре федеральной дороги «Кавказ» не выдержал дистанцию до впереди движущегося ВА3-217050. В результате столкновения пассажир первой «легковушки» доставлен в больницу. В 18 часов 40 минут 29-летний водитель ВА3-11630 на ул. Пеннин в с. Псыч сбил мужчину на пешеходном переходе. От полученных травм он скончался на месте. Водитель за два года привлекался 25 раз за административные правонарушения, в отношении него возбуждено

в один штраф не оплатил. В отношении него возбуждено восемь административных производств. По факту аварии следственными органами возбуждено уголовное дело, наказание предусматривает лишение свободы до пяти лет с лишением права управления транспортными средствами до трёх лет. Водитель находится в изоляторе временного содержания отдела полиции МО МБД России «Баксанский». Проводятся следственные действия. В восемь часов вечера 22-летний водитель ВА3-2102 на десятом километре автодороги Солдаткан – Карачи – Грабовет не выдержал дистанцию до движущегося впереди трактора «МТЗ-80». В результате столкновения пассажир ВАЗа доставлен в больницу.

РЕШАЕТСЯ ВОПРОС О ВОЗБУЖДЕНИИ УГОЛОВНОГО ДЕЛА

Пятого октября в 14 часов 20 минут женщина за рулём автомашины «Тойота» на 483-м километре федеральной дороги «Кавказ» съехала с дороги, машина опрокинулась. Пассажирка иномарки доставлена в больницу, где спустя несколько часов скончалась. В настоящее время проводится расследование, выясняются обстоятельства произошедшего. По предварительным

данным, последний трагедии возможно было избежать при условии использования ремней безопасности. Решается вопрос о возбуждении уголовного дела. Ириана КОГОТЖЕВА

данным, последний трагедии возможно было избежать при условии использования ремней безопасности. Решается вопрос о возбуждении уголовного дела. Ириана КОГОТЖЕВА



БЕЗОПАСНОСТЬ

Обновление гражданской обороны

День гражданской обороны России отмечается 4 октября. О том, как провели его в Кабардино-Балкарии, и о современных задачах системы рассказали начальники Главного управления МЧС России по КБР Михаил Надёжин:

В республике проведено суточное командно-штабное учение, в ходе которого отрабатывалось новое видение концепции гражданской обороны в Российской Федерации. В последнее время ГО обретает новый облик в соответствии с современными условиями. Разработаны новые планы ГО как в республике, так и в муниципальных образованиях. Основной задачей учения стала проверка реалистичности и выполнимости этих планов.

Необходимость совершенствования системы вызвана ростом риска возникновения вооружённых конфликтов, увеличением масштабов природных бедствий и складывающейся экономической ситуацией. Гражданская оборона – обширный комплекс мероприятий, направленных на защиту населения, материальных и культурных ценностей от военных действий и их последствий, это один из основных механизмов обеспечения устойчивого функционирования национальной инфраструктуры и экономики. В законе о ГО прописаны 15 задач, и каждая из них подразумевает масштабные действия. Различия во всех взаимосвязанных планах, обеспечивающих решение этих задач, проверена в ходе учений. Результаты удовлетворительны.

В последние годы внедряются новые подходы к организации гражданской обороны, вносятся изменения в законодательство. Система подстраивается под существующую реальность: меняется характер войны, соответственно требуются дополнительные меры по повышению готовности гражданской обороны на территории страны.

В 2015 году планируется внести изменения в 223 законодательных и нормативных правовых акта РФ, чтобы оптимизировать состав защитных сооружений и обеспечить наращивание инженерной защиты за счёт комплексного использования подземного пространства, повысить эффективность использования средств индивидуальной защиты при снижении расходов субъектов РФ и органов местного самоуправления на их закупку и хранение, повысить готовность к эвакуации.

К примеру, у нас на территории республики есть запас противогазов для обеспечения 80% наибольшей рабочей смены, но эти противогазы морально устарели и не отвечают современным требованиям. Все их надо менять. Даже при авариях на химических опасных объектах их применение нецелесообразно. В ближайшее время будет утверждён технический регламент Евразийского экономического союза по безопасности продукции, предназначенной для гражданской обороны. Это позволит улучшить взаимодействие по гражданской обороне стран ЕАЭС.

Если раньше предполагалась возможность нанесения по Нальчику ядерного удара, то теперь ясно, что смысла в ядерной войне нет, в ней не будет победителя. Необходимо масштабная эвакуация и строительство сложных защитных сооружений, таким образом, отпала. В 2014 году проведена инвентаризация защитных сооружений гражданской обороны, выявлены утратившие актуальность.

В наше время вероятнее точечные воздействия обычными вооружениями, а значит, следует планировать эвакуацию локально, вблизи объектов, которые потенциально могут стать целью точечных ударов. К тому же с появлением высокоточного оружия стало ясно, что концентрация людей делает их привлекательной целью.

Получается, разумеется, рассредоточить население – поражек мелкие цели экономически нецелесообразно, слишком дорого обходится современными средствами. Характер войн изменился кардинально. На конференции по ГО в Москве коллега привёл классификацию сторон: разумеется, рассредоточить население по отношению к населению. С начала существования человечества и до Первой мировой войны характер войны был «призом победителю» – доставалось вместе с территорией той из противоборствующих сторон, кто добился успеха. Во время Второй мировой войны американцы миссия при бомбёжке Дрездена, ядерной бомбардировке Хиросимы и Нагасаки сделали насилие объектом ведения войны. Обязанности новой позиции: «Зачем нам воевать на линии фронта, если можно разбомбить тылы, инфраструктуру и тем самым добится угнетения морального духа солдат на передовой».

На современном этапе население уже не пассивный наблюдатель и не объект воздействия, а часть или оружие. Помимо информационной войны, оказывающей серьёзное воздействие, мы видим примера Ирака, Ирака. Войска перестали воевать на линии фронта. Новые технологии ведения войны показывают свою эффективность, но один правдивый режим повержен по этому сценарию.

В качестве цели выбираются объекты жизнеобеспечения: водозаборы, электростанции, газораспределительные узлы, административные здания. Высокоточное оружие позволяет превратить всё это в пыль в считанные минуты. Человек, обладающий глубокой ранимостью, обнаружив, что телевизор не работает, воды и газа нет, продукты в магазине не подвозят, и никто не говорит, что надо бежать. При наличии на территории заранее обученных людей, военных панику,

население совершенно дезорганизуется, и мы получаем полнейший хаос, в то время как нога противника ещё не ступала на землю страны. Химически опасных объектов, аварии на которых могут потенциально выйти за пределы самого объекта, у нас в Кабардино-Балкарии не так уж много. Это завод «Гидрометаллург» с его соляной кислотой и водозаборы с хлораторными, но они небольшие и разбросаны по всей республике, так что больших проблем от них не ожидается.

Как подтверждает практика крупномасштабных ЧС, оперативное и грамотное оповещение населения позволяет сохранить человеческие жизни, уберечь имущество и снизить ущерб. По Российской Федерации система оповещения охватывает только около 80% населения. Она представлена сетями электросирен, радиовещания, телевидения, телефонной, Интернетом и элементами Общероссийской комплексной системы информирования и оповещения населения (ОКСИОН). Успешно оповещения населения о гражданской обороне изменились. Новые цифровые телевизоры не попадают в сферу нашего влияния. Когда мы даём сигнал оповещения ГО, он идёт по эфирному телевидению, то есть идёт только обладатели телевизоров старого образца с обычной антенной. Таким образом, на территории Кабардино-Балкарии одна из задач ближайшего времени – сопряжение аналогового и цифрового телевидения.

Важным элементом работы – совершенствование системы управления гражданской обороны. МЧС России модернизирует Национальный центр управления в кризисных ситуациях, запасные и подвижные пункты управления гражданской обороны, переводит на общественные компьютеры организации гражданской обороны и защиты населения. В каждом региональном центре созданы центры беспилотной авиации. Планируется уточнить нормативы и объёмы запасов материально-технических, продовольственных, медицинских средств, чтобы повысить эффективность использования в чрезвычайных ситуациях, затраты на хранение и обновление.

Мы стараемся продумать всё до мельчайших деталей и обрабатывать информацию, которая касается гражданской обороны, мне кажется, лучше познание в День гражданской обороны – чтобы никогда никому эти профессиональные знания и умения не пришлось применять на практике.

Записала Наталья БЕЛЫХ

РЕКЛАМА 42-69-96 E-mail: kbkrk@mail.ru ОБЪЯВЛЕНИЯ 42-69-96 E-mail: kbkrk@mail.ru РЕКЛАМА 42-69-96 E-mail: kbkrk@mail.ru ОБЪЯВЛЕНИЯ 42-69-96 E-mail: kbkrk@mail.ru

ЭКСКУРСИИ Приглашаем жителей республики принять участие в АНТИКРИЗИСНОЙ программе на туры выходного дня в ПРИЭЛЬБРУСЬЕ, ВЕРХнюю БАЛКАРИЮ по системе 1+1 (-50% цены). Принимаем заявки на коллективные экскурсии по достопримечательным местам республики, городам КМВ и РСО-Алания школьных, студенческих групп и трудовых коллективов. Адрес: ул. Кабардинская, 17/24, тел.: 777-285, 8-928-077-26-08, ТУРФИРМА «КАРАВАН-200»

ПРОДАЁТСЯ КАМНЕОБРАБАТЫВАЮЩЕЕ ПРЕДПРИЯТИЕ ОБОРУДОВАНИЕ НОВОЕ, ПРОИЗВОДСТВО ИТАЛИЯ, КИТАЙ, РОССИЯ. ПРОИЗВОДСТВЕННАЯ МОЩНОСТЬ ПРЕДПРИЯТИЯ 1000-1500 М² ПОЛИРОВАННОЙ ПОВЕРХНОСТИ, ПРЕДПРИЯТИЕ НАХОДИТСЯ В РСО-АЛАНИЯ. По всем вопросам обращаться по тел. 8-909-474-81-73

КБРФО «ЦЕНТР СОЦИАЛЬНОЙ АДАПТАЦИИ» «ФЕНОМЕНЬ» Кабардино-Балкарская общественная организация «Центр социальной адаптации «ФЕНОМЕНЬ» предлагает: Помощь в подготовке ЕГЭ (английский язык); Помощь в подготовке детей к школе; В продвижении творческих талантов в период школьных каникул; На подготовку и сопровождение в творческих конкурсах; На индивидуальные занятия; На гимнастику; На йогу для детей и взрослых; Индивидуальные маршруты для «особенных детей» (+ ОБС). Занимаетесь в администрации? Наш адрес: г. Нальчик, ул. Кирова, 18. Тел. 74-21-84, 8-928-722-10-71. Эл. почта: fenomen.2013@yandex.ru наш сайт: www.oo-fenomen.ru

Утерянный дубликат аттестата 07 ББ 0019902 на имя Радченко Светланы Юрьевны, выданный МКОУ «СОШ №21» с углубленным изучением отдельных предметов г.о.Нальчик, считать недействительным.

9 октября 9-11 часов в ДК «Парус» состоится концерт «30 лет» посвященный 30-летию со дня образования Республики Кабардино-Балкария. Приглашаются все желающие. Вход свободный. Начало в 9 часов. Организатор: Комитет культуры и спорта администрации г. Нальчик. Контакт: 42-71-42

УНИВЕРСИТЕТ

ЗНАКОМСТВО С НАЛЬЧИКОМ

Второй год подряд в рамках молодёжного проекта «Шире круг!» в Нальчике приезжают школьники выпускных классов из Майского и Прохладненского районов. Проект реализуют Союз молодёжи города Нальчика, Кабардино-Балкарский государственный университет им. Х.М. Бербекова и Управление по взаимодействию с институтами гражданского общества и делам национальностей КБР.



Он направлен на решение проблемы оттока русскоязычного населения из республик и налаживание межкультурного диалога между народами в ознакомительных поездках по достопримечательным местам Нальчика. Кроме этого, проводится агитация молодых людей получать достойное образование в вузах КБР с дальнейшей перспективой работы на благо малой родины.

Второго октября для школьников из Прохладного стал насыщенным. Знакомство с Нальчином началось со здания Правительства КБР, после чего они дружно отправились в Атажукский сад. Ребята в большом удовольствии проходили по оземному парку, затем отправились возложить цветы к стеле «Город воинской славы» в Ореховой роще. Школьники с нетерпением ждали экскурсии по Кабардино-Балкарскому государственному университету, где их встречали волонтеры студенческого клуба «Добрая воля». Они прошли по основному учебному корпусу, и многие даже, можно сказать, определились в выборе профессии. В завершение участников проекта ждал приятный сюрприз – просмотр фильма в творческой мастерской А. Сокурова.

Ирина ШКЕЖЕВА

Главный редактор Арсен БУЛАТОВ Редакционная коллегия Р. Гуртеев (зам. гл. редактора), Н. Конарева (зам. гл. редактора), Л. Умарова (отв. секретарь), Б. Бербекова, И. Богачева, А. Габуева, А. Дышкова, З. Мальбохова

ТЕЛЕФОНЫ: 40-65-42; зам. гл. редактора - 42-68-68; зам. гл. редактора - 42-20-82; ответственный секретарь - 42-66-14; редактор по выпуску - 42-20-86. АДРЕС РЕДАКЦИИ И ИЗДАТЕЛЯ: 360000, г. Нальчик, пр. им. В.И. Ленина, 5. Интернет-версия: www.kbrpavda.ru e-mail: kbpravda@mail.ru

ДОБРЫЕ ДЕЛА

Вещи, хранящие тепло сердец

В Атажукском саду состоялась благотворительная ярмарка изделий ручной работы. Организовала мероприятие инициативная группа мастериц при поддержке Государственного комитета по печати и массовым коммуникациям КБР и Кабардино-Балкарского многофункционального молодёжного центра. Рукодельницы выставили на продажу украшения, предметы интерьера, декоративную посуду и натуральную косметику. В этот воскресный день под сенью желтеющих деревьев расположились прилавки с удивительными товарами. Многообразие форм и расцветок приятно радовало глаз и привлекало прохожих улюлюканию по парку людей. Любая рукодельница могла записаться на порывавшийся мастер-класс и научиться технологиям создания различных красивых и полезных вещей. Около тридцати мастериц представили на продажу свои работы – изделия декорированные в технике «декупаж», декоративные подушечки, изделия из фибры, бижутерию, ювелирные украшения, мыло ручной работы и прочие. Фантазия рукодельниц поистине оказалась безграничной – посетители ярмарки могли найти на прилавках неповторимые авторские кукол и игрушки, открытки и блокноты, выполненные в технике «скрапбукинг», кожаные браслеты, расписанные яркими красками, и одежду, украшенную национальными мотивами. Желающим могли сделать аквагрим, пользовавшийся большим успехом у маленьких посетителей ярмарки. Широко представлена была и выпечка – торты, пирожные и кексы, не просто вкусные, но и очень красивые, привлекавшие внимание детей и взрослых. Десять процентов собранных

на ярмарке средств пошли на помощь полугораздому Артём Колымычеву, диагноз которого – симпатоматическая эпипсия, синдром Веста. Тяжёлая болезнь требует дорогостоящего лечения, но у родителей маленького Артёма, беженцев из Донбаса, нет на это денег. Таким образом, каждая вещь, кулленая на ярмарке, не только дарит радость, но и помогает маленькому человеку и его семье справиться со страшным недугом. Мастер-классы, проводимые в этот день, имели успех – множество людей самых разных возрастов хотели научиться чему-то новому, и у стола, где очередная мастерица рассказывала о тонкостях того или иного вида рукоделия, было не протолкнуться. После каждого мастер-класса участники могли забрать с собой вещь, сделанную своими руками. Посетители ярмарки могли научиться, к примеру, плетению

шнуров старинной японской технологии «Кумидзумо», сделать своими руками красивую скрап-открытку, декорировать деревянные изделия в технике «декупаж» и даже сделать свечу из натурального пчелиного воска. А для самых маленьких детских центр развития «Умка» провёл мастер-класс по аппликации и росписи. Стоит отметить, что раньше в нашем городе практически не было подобных мероприятий – люди, умевшие делать авторские вещи, были известны только в собственном кругу, и большинство были уверены, что качественный «hand-made» в городе не найти. Однако ярмарка доказала обратное – в нашем городе огромное количество творческих и очень добрых людей, которые не только украшают своими руками этот мир, но и несут в него частичку тепла и света. Марина МАЗУРЕНКО

УВАЖАЕМЫЕ АБОНЕНТЫ «ГАЗПРОМ МЕЖРЕГИОНАЛ ПЯТИГОРСК!» Компания предоставляет вам простой и удобный способ оплаты потребленного газа без комиссии. На сайте поставщика газа работает «Личный кабинет абонента». Благодаря этой услуге вы можете в режиме онлайн оплатить потребленный газ, передать показания счётчика и проверить информацию по своему лицевого счёту, контролируя прохождение ваших платежей и их историю. Вы также можете внести оплату сразу по нескольким лицевым счетам за уехавших родственников или пожилых родителей. Ознакомьтесь с инструкцией по регистрации и работе в Личном кабинете можно на сайте компании www.kawkgaz.ru, перейдя по ссылке: «Личный кабинет абонента». По всем вопросам, связанным с работой данной услуги, вы можете обращаться в службу технической поддержки электронным письмом по адресу support@cmopodina.onlajn. Воспользуйтесь предоставленной услугой, и оплата станет простой и удобной! Ассоциация учителей истории КБР и сотрудников кафедры ТМОД ИПК и ПП КБГУ с глубоким прискорбием извещают о смерти учителя истории и общественного деятеля МКОУ СОШ с.п.Котляревская БУЖИНОЙ Евгении Геннадьевны. Выражаем искреннее соболезнование родным и близким. Редакция не вступает в переписку с авторами. Рукописи не возвращаются и не возмещаются. Ответственность за содержание и достоверность рекламных материалов и объявлений несут рекламодатели. Мнение авторов публикации может не совпадать с точкой зрения редакции. Газета зарегистрирована 14 июня 1994 года Кабардино-Балкарской региональной инспекцией по защите свободы печати и массовой информации. Регистрационный номер – Н 0009. За доставку газеты подписчикам отвечает Управление федеральной почтовой связи КБР. Тел. по КБР: 76-01-28. За качество печати отвечает ООО «Терраграф». Тел. 42-38-70. Газета отпечатана в типографии ООО «Терраграф», Нальчик, пр. им. В.И. Ленина, 33.